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„Uberalismul“ regimuiui Szell.
Mâne se va începe în camera 

ungară desbaterea asupra proiectu
lui privitor la judicatura Curiei în 
cause electorale. Acésta desbatere 
va ii de mare interes nu numai pen
tru cei din dietă, ci mai mult încă 
pentru cei înafară de dietă. Cu oca
siunea acésta, volensnolens legiuitorii 
unguri vor trebui sé se ocupe şi de 
grava întrebare a libertăţii electo
rale în genere şi oposiţia nu va lăsa 
se trecă ocasiunea de-a aduce din 
nou în discusiune postulatele sale 
pentru estinderea dreptului electoral, 
reducerea şi egalisarea censului etc.

Se va dovedi cu prisos şi de ren
dül acesta din nou, că Ungaria nu 
póte corespunde cerinţelor şi spiri
tului timpului şi că nu póte avé o 
lege electorală liberală, din causa 
temerii ce o are elementul dela pu
tere faţă cu naţionalităţile nema
ghiare.

Seim, că amintitul proiect de 
lege, care ţîntesce a preda forului 
supremei curţi judecătoresc! tote cău
şele relative la abusurile electorale, 
ca se decidă şi judece el asupra lor, 
conţine o disposiţiune însemnată şi 
cu privire Ia dreptul electoral. Acésta 
disposiţiune tinde, ca în viitor nici 
un cetăţen sé nu potă fi împiedecat 
în esercitarea dreptului seu electoral 
diu causă, că nu şi-a plătit la timp 
contribuţia sa cătră stat.

Tote partidele maghiare au că* 
c ju t de acord în cunoscuta lor învo
ială, ca acésta restricţiune de pănă 
acuma sé se casseze, ér ministrul 
preşedinte Szell a declarat în comi- 
siunea justiţiară, că se învoesce, ca 
deja la stabilirea listelor electorale 
din anul acesta se nu se mai facă 
us de vechia mesurâ, prin care se 
restrîngea dreptul electoral şi sé 
aibă drept a fi înscrişi în liste şi 
acei îndreptăţiţi, cari din negligenţă 
séu din vre-o altă causă nu şi-au 
plătit pănă la 15 Aprilie a. c. în- 
tréga dare directă pe 1898.

Urmarea nouei disposiţiunî pre- 
v§c[ută în proiectul din cestiune, va 
fi, că după calculul aproximativ, 
vre-o 20°/0 dintre toţi alegétorii din 
Transilvania şi Ungaria nu vor pierde 
dreptul de-a fi înscrişi în listele elec
torale. Se recunósce şi se mărturi- 
sesce acum, că pe basa vechei res- 
tricţiunî a dreptului electoral din 
causa neplătirei la termin a dărilor, 
se făceau şi mari abusurî, căci acea 
restricţiune deschidea tóté uşile 
uneltirilor în interesul de partid şi 
putem adauge, mai mult încă în in
teresul predomnirei de rassă.

Este caracteristic acum, că cei 
din tabéra guvernului vor se esploa- 
teze acéstá „concesiune44 —  ce se va 
face, mai mult de silă decât de voiă- 
bună, unei mai liberale concepţiuni 
faţă cu dreptul de alegere al cetă
ţenilor — în direcţia, că printr’ensa 
în realitate s’ar estinde dreptul elec
toral, căci de acjî încolo vor fi în
scrişi în liste, după calculul de mai 
sus, mai mulţi cu 100— 150,000 de 
alegetorî.

Remâne înse deschisă întreba
rea, déc-a prin noua mesură se va 
pune capet tuturor abusurilor şi unel
tirilor, în urma cărora se şterg din 
liste cu cjecile de mii dintre cei in
vestiţi cu dreptul electoral. Dér sé 
lăsăm acestea la o parte şi sé tre
cem la cestiunea atinsă.

E uşor d-lui Szell sé scape dina
intea celei mai-grave şi urgente pro
bleme, aceea a reformei electorale, 
cu „concesiunea*4, care în fond nu 
este decât o corectură a unei védite 
nedreptăţirî, ce nu se mai puté sus- 
tiné nici în cadrul legilor reacţio
nare electorale din Transilvania şi 
Ungaria; îi e uşor sé c|ică, că prin- 
tr’asta se va estinde dreptul electo
ral şi se va face o mare concesiă li
bertăţii electorale, şi se vină tot
odată cu ordonanţa pentru stricta 
respectare a prescrierilor legale la 
compunerea listelor. Dér lumea 
nu mai este aşa naivă, şi nici chiar 
aderenţii cei mai aprigi ai esclusi- 
vismului de rassă, nu pot sé crédá, 
că aşa ceva ar echivala cât de pu
ţin cu ceea ce se înţelege sub o re
formă electorală.

Miile de alegetori, ce vor întră, 
în urma cassarii restricţiunei amin
tite, pe o uşă, vor fi scoşi prin machi- 
natiunile neadormite ale şovinismu
lui militant, pe altă uşă. Er ordo
nanţa ministrului de interne va ré- 
máné, ca tóté câte se referă la cons- 
cienţiosa aplicare a legilor, un pium 
desiderium.

Şi acuma vine ce vine. Cei din 
tabéra guvernului se pregătesc deja 
de-a proclama cu ocasiunea desba- 
terei proiectului asupra judicaturei 
Curiei, cassarea restricţiunei despre 
care am vorbit, ca o mare conce
siune făcută mai ales naţionalităţilor 
şi a cere în schimb o contra conce
siune în favorul „mult ameninţatei“ 
rasse maghiare.

S’a lansat propunerea, ca din 
aceste consideraţi uni în ţinuturile 
române din Transilvania, sé fiă re
dus numerul cercurilor electorale şi 
în schimb sé se înmulţ0scă cercurile 
electorale în ţinuturile maghiare.

Etă cum ori-ce pornire în di
recţia mai liberală şi mai drépta se 
nimicesce în cercul viţios al nesă
ţiosului eclusivism de rassă.

pesta, unde va rémané tot timpul cât Maj. 
Sa monarchul va petrece în Ungaria, şi va 
conduce din Budapesta afacerile ministeriului 
de esterne. Cu el dimpreună vor merge şi 

de secţiuni şi toţi acei funcţionari, de 
cari are lipsă pentru îndeplinirea agende
lor dela esterne. Şeful secţiunei de pressă, 
Doczy L., încă îşi va îndeplini oficiul în 
Budapesta pe timpul acela. Dela dualism 
încoee, acesta e primul cas, când afacerile 
esterne ale monarchiei vor fi conduse timp 
mai îndelungat din Budapesta, ceea ce va 
avé ca urmare, că în caşuri mai urgente şi 
mai ponderóse şi membrii corpului diplo
matic vor petrece în Budapesta. Disposiţia 
acésta este un câştig al baronului Banffy. 
Contele Goluchowski a sprijinit în mod 
leal pe br. Banffy în tendinţa acésta, şi 
acum, când se dă prima ocasiă, el (Golu- 
chowski — Trad.) grâbesce la Budapesta, 
ca de acolo sé conducă afacerile esterne 
ale monarchiei.u

Fără comentar!

Ungaria şi estinderea dreptului 
electoral. „Alkotmanyu, vorbind într’o no
tiţă despre nisuinţele ce-şl dau Austriacii 
de a estinde dreptul electoral, face urmă
torele reflecsiuni forte potrivite faţă cu 
Ursgaria: „Ungaria aşteptă pănă când Sul
tanul turcesc va ordona estinderea dreptu
lui electoral. Atunci pote se vor gândi şi 
„liberalii** noştri puternic!, _ că dâcă n’au 
urmat esemplul ţărilor creştine, să urmeze 
pe al celor păgâne, că sărmana nostră 
patriă nu e creştină. Pe terenul estinderii 
dreptului electoral Asia se începe dtla 
Pojunu.

Proiectul despre judicatura Cu
riei în afaceri electorale va fi pus spre 
desbatere în şedinţa de mâne, Joi, a ca
merei. Desbaterea, care se începe mâne, 
promite a fi forte interesantă, Yor lua cu
vântul număroşi deputaţi, şi guvernamentali 
şi oposiţionalî.

Limba română în Bucovina. In
şedinţa sa dela 10 (22) Aprilie dieta din 
Cernăuţi a primit o resoluţiune de cea mai 
mare importanţă pentru Români. Prin re
soluţiune se declară, că pe viitor studiul 
limbei române es>e obligator în- tote scotele 
ducatului. Acestă resoluţiune are val6re şi 
faţă cu limba rutină. — Resoluţiunea este 
a-se atribui succeselor energicei lupte par
lamentare purtate în sesiunea actuală de 
deputaţii români, cari unul ca unul au ri
dicat în dietă îndreptăţirea postulatului de 
limbă, şi au reuşit. Onore lor!

Ţarul şi Finlanda. Guvernatorul 
general al Finlandei a adresat tuturor gu
vernatorilor din provincia o circulară, în 
care declară, că manifestul Ţarului cu data 
de 15 Februarie a fost râu interpretat de 
populaţiune, şi că nu este în intenţiunea Ţa
rului de-a schimba organisaţiunea interiorâ a 
Finlandei.

„Ministeriul de esterne în Buda- 
pesta“. Lui „Bud. Hrlp“ ’i se comunică 
următorele din Viena cu data de 23 1. c.: 
„Ministrul de esterne contele Goluchowski 
se va reîntorce mâne în Viena, însă săp
tămâna viitore va merge ârăşi la Buda

Din parlamentul ungar.
C a m era  m a g n a ţilo r  a desbătut în 

şedinţa sa de alalt&eri budgetul statului. 
Cel dintâiti a luat cuventul contele Ferdi- 
nand Zichy, care a dat espresiune indig
nării sale, pentru-că la singuraticele posiţii 
budgetare guvernul îngreunâză prea mult 
comunele şi vre să ia în stăpânirea lui şc6- 
lele confesionale. A ridicat mai departe un 
„veto* în contra luării în budget a fondu
rilor universităţii catolice.

I. Smbo primesoe budgetul, însă pune 
două întrebări: aplecat este ministrul de 
culte, ca în cercul propriei sale influenţe şi 
din iniţiativă propriă să facă paşi, ca şi 
preoţimea catolică să se bucure de Con- 
gruă? N’ar fi, cjise, nici o piedecă, ca pe 
basa statului quo esistent deja, să se în
tâmple regularea Congruei, âr mai târejiu 
să se reguleze celelalte cestiunl mai grave, 
ca patronatul etc. A doua întrebare a lui 
este, că nu e aplecat ministrul de culte a

da şi pentru clerul catolic sume egale, ca 
ajutor, cum dă preoţilor necatolici?

Contele lósif Majlath reflectézá la 
programul ministrului preşedinte, şi se bu
cură mai ales, că acest program îmbrăţi- 
şeză interesele economice ale agricultoru
lui. Părtinesce ideia asociaţiunilor şi apre
ciază tendinţele guvernului în jurul resol- 
vării cestiunei muncitorilor; face însă atent 
guvernul, ca în privinţa acesta să calce pe 
urmele Angliei, unde asociaţiunile munci
torilor au resolvat cestiunea. Stărue pe 
lângă o administraţia bună şi urgitézá re
forma ei.

Ministrul de finanţe Lukacs îşi dă si
linţa de a dumeri pe cei neliniştiţi asupra 
realităţii budgetului şi despre aceea, că re
forma dârei va pune pe o basă mai echi
tabilă sarcinele, cari apasă pe contribuenţi.

Ministrul Wlassics observă contelui 
Zichy, că în ce privesce prefacerea şcole- 
lor confesionale în şcoie de stat, el nici
odată n’a obicinuit să facă acésta fără în
voirea autorităţilor bisericesci respective. 
S’a lăudat, că tot-déuna a pus mare greu
tate pe conexiunea intereselor confesionale 
cu cele ale statului. De altfel, cji3e> 
póte fi vorba despre o mare statificare, 
când sciut este, că dintre 17,000 şcoie po
porale numai 1895 sunt şcoie de stat. Lui 
Szabo îi răspunde, că Congresul-catolic se 
ocupă cu mare zel de regularea Congruei 
preoţilor catolici. Pe baka legii aduse aniţl 
trecut, guvei*nul va întregi şi veüitele preo
ţilor catolici. Spune de alt-fel, că pentru 
preoţii catolici a luat deja în budgetul pe 
1899 suma de 250,000 fl., dér şi din aceşti 
bani puţini se vor împărtăşi, căci pănă atunci 
va fi regulată deja cestiunea Congruei ce
lor mai mulţi preoţi catolici. Cea mai mare 
parte din sumă, se dă preoţimei greco- 
catolice.

Ministrul preşed. Szell luând cuventul 
mulţămesce membrilor camerei pentra în
crederea, ce o au în el şi în programul său. 
Guvernul se va nisui, ca prin promovarea 
agriculturei să sprijinâsoă interesele agrare 
ale ţării, ceea-ce stă în legătură organică ou 
singuraticele ramuri ale vieţii economice, 
cu industria şi comerciul. Vorbesce despre 
administraţiă şi-şi desfăşură în privinţa 
acésta părerile. Declară însă, că vor mai 
trece câţVva am, pănă când se ta introduce 
reforma administraţiei.

La desbaterea specială s’au ridicat 
încă câţi-va oratori, şi budgetul a fost votat.

Academia Română.
(Şedinţa presidată de M , S. Regele).

Vineria trecută la ora 1 d. a., 
M. S. Regele Carol, însoţit de ad
jutantul seu de serviciu, a mers la 
Academia Română, unde s’a ţinut 
şedinţă sub înalta sa presidenţă. La  
sosire, Regele a fost întâmpinat de 
d-nii D. A. Sturdza, Spiru Haret, 
P. Poni preşedintele Academiei, P .
S. Aurelian şi I. Kalinderu vice-pre- 
şedinţî. Regele, întrând în sala şe
dinţelor, a fost salutat cu respect 
de cătră membri şi de un numeros 
public, după care d-1 preşedinte a 
rostit următorea cuventare:

Sire,
Ţâra întregă a sărbătorit erî a şâse- 

cjecea aniversare a Intemeetorului Regatu
lui Român, a Regelui ei iubit, care a s&iut
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sS fiă de-o potrivă de mare pe câmpul de 
victoriă, ca şi In artele păcei.

Academia Română unesce astăzi gla
sul său cu acela al ţărei şi vine să depună 
urările sale cele mai sincere şi mai căldu- 
rose la pioiorele Tronului.

Sire,
Majestatea V6stră aţi voit să faceţi 

din România nu numai „un Stat puternic 
şi neatârnat, stabilit pe temelii aşa de 
tari, încât nici o sguduire să nu-1 sdrun- 
oine“ , ci şi un centru de civilisaţiune şi 
de propăşire. De aceea aţi păstrat în- 
tot-d6una cel mai viu interes pentru Aca
demia, care a avut fericirea să fiă, cum 
aţi desemnat-o într’o cuvântare memo
rabilă , „prevesti torea** gloriâsei V6stre 
Domnii.

Istoria şi limba, cari sunt „temeliile 
existenţei nostre naţionale14 au format ne
curmat obiectul preooupaţiunilor Majestă- 
ţei V6stre.

Dâoă în curend vom fi puşi în pose
siunea tesaurului limbei, care este „hrana 
sufletescă a Românilorw, acesta se va da
tori impulsiunei şi munificenţei Majestăţei 
V6stre.

Sire,
In acostă 4i solemnă, Academia Ro

mână îndreptă rugile sale cătră Dumnecjeu, 
a Tot puternicul ocrotitor al Regatului, 
pentru-ca să Vă dea ani mulţi şi plini de 
gloriă spre binele şi fericirea naţiunei ro
mâne. Să trăiţi Sire! Să trăiască Majesta
tea Sa Regina! Să trăiască Augusta Vostră 
Familiă Regală! Să trăiască România!

La  care Suveranul a bine-voit 
a respunde:

„Ou deosebită plăcere viu astăzi în 
„mijlocul d-v6stră, spre a vă mulţumi de 
„urările aşa de bine simţite pe cari Aca
demia a dorit să Mi-le presinte chiar erl 
„printr’o delegaţiune specială. Viu mişcat 
„de s.cestă atenţiune, salut călduros pe 
„membrii săi şi reînoesc asigurarea, cât de 
„viu este interesul cu care urmăresc neîn
cetat lucrările d-v6stră.

„Nu se pote tăgădui, că Academia a 
„desfăşurat în curs de 33 de ani o mare 
„activitate şi a avut o înrîurire bine-făcă- 
„t6re asupra desvoltărei istoriei şi a litera- 
„turei naţionale, mai ales însă asupra lim- 
„bei nostre bogate în cuvinte şi în cuge
tă r i frumose, sfinte legături cari îmbrăţi- 
„şâză nemul românesc şi cel mai sigur al 
„s£u adăpost.

„Dorind ca luorările Academiei să fiă 
„şi în anul acesta folositore pentru Ţâră, 
„declar şedinţa deschisă14.

Dupace Regele, a declarat şe
dinţa deschisă, d-1 I. Kalinderu a 
vorbit asupra „portului barbei şi 
al perului la Romani er d-1 Al. 
Xenopol despre „principiile funda
mentale ale istoriei44. Terminându-se 
conferenţele, M. S. Regele a binevoit 
a felicita pe ambii conferenţiari, er 
la ora 3V2 s’a reîntors la palat.

SC1RILE DILEL
—• 14 (26) Aprilie.

„Liberalismul" ministrului-preşe- 
dinte Szeli. Pilele acestea „Egyetértés** 
a publicat scirea, că ministrul-preşedinte 
Szeli, ca ministru de interne, ar fi adresat 
un ordin secret presidenţiei ministeriului 
de interne, prin care dispune, ca de aci 
înainte sé nu permită niménui, ca cu ocasiu- 
nea maghiarisărei numelui se-şî adopteze nume 
nobilitare oechi maghiare; de altă parte sé 
fi ordonat, ca sé ţină în evidenţă numele 
acelor funcţionari din ministeriu, cari au 
nume nobilitare, spre a-i sili astfel, ca sé 
şi-le conserve. In acest ordin al minis
trului, fóia unguréscá a găsit tendinţe „re- 
acţionarea şi a timbrat pe Szeli ca pe un 
contrar al liberalismului. In urma acésta 
oficiósa „Budapesti Tudosito** se grăbesce 
aoum sé desmintă scirea, (Jicând, că de 
vre-o ordinaţiune secretă de acest sens nici 
vorbă nu póte fi şi oă totul a fost o năs
cocire cu scop de-a compromite „liberalis
mul̂ * lui Szeli. Cu tóté acestea, ^Egyetér- 
tés** susţine din nou, oă scirea e adevărată

şi că desminţirea oficiósei unguresc! este o 
minciună. Din tote reese un lucru : — 
reese, că Ungurii nici nu mai cutézâ adl 
sé denege Jidanilor dreptul, de a-şl îm
prumuta nume nobilitare unguresc!, fără a 
nu fi acusaţ! ca reacţionar! şi adversar! ai 
liberalismului ! . . .

Aniversarea dela 8 Aprilie v. „Mo
nitorul Oficial** al României anunţă, că M.
S. Regele Carol fiind salutat de întrégà 
ţâra cu cele mai căldurose felicitaţiunl din 
incidentul aniversării a 60-a a 4 ^  nasee- 
rei sale (8 Aprilie v.), a însărcinat pe 
preşedintele consiliului de miniştri de-a es- 
prima viile sale mulţămirl înaltului cler, re- 
presentanţilor naţiunei, autorităţilor civile 
şi militare, comerciului şi industriei, ca şi 
tuturor acelor particulari, cari prin adrese, ‘ 
telegrame séu înscrieri în registrele pala
tului au manifestat sentimentele lor de'iu
bire şi devotament pentru tron şi dinastiă.

0 serată musicală. Sâmbătă séra a 
fost — scrie „Timpul" — la d-na şi d-1 
Tache Ionescu în BucurescI serata musi- 
cală dată în folosul bisericei anglicane, se
rată, care fusese amânată din causa morţii 
mult regretatului Lascar Oatargiu. Intere
santa şi simpatica coloniă englesă din Bu- 
ourescl luase de cât va timp iniţiativa unui 
fond pentru ridicarea unui templu confe
siunii anglicane şi s’au făcut laudabile sfor
ţări pentru atingerea acestui scop. Serata 
de Sâmbătă a fost însë primul impuls mai 
serios în acéstá direcţiune. D-na şi d-1 
Tache Ionescu au pus în mod forte graţios 
splendidul lor óspe în serviciul acestei no
bile cause şi au organisât o serată musi- 
cală, pe care o putem califica prin cuvân
tul frances un regal exquis. S’a dat cu 
acésta ocasiune şi un concert c’un program 
ales, care a reuşit splendid. Pe lângă d-na 
T. Ionescu (piano) au concurs la acest concert 
cântărâţaLeria, cellistul Dinicu ş. a. Un public 
din cele mai alese au umplut somptuósele 
salóne ale óspelui din strada Oătunu, al că
rui interior este un capo-de-operă de artă 
şi de bun gust. Printre marea mulţime de 
asistenţi s’a observat ministrul EJngUterei 
şi ceilalţi membri ai corpului diplomatic 
din BucurescI, câţl-va dintre noii miniştri 
români etc. Suma ca s’a strîns pentru fon
dul bisericei anglicane se apropiă de 6500 
lei, o frumosă ofrandă, pentru care colonia 
englesă va fi de sigur recunoscătore d nei 
şi d-lui T. Ionescu.

Conferenţa internaţională pentru 
diverse cheltuelî vamale, şi mai cu 
sémá asupra intrărei alcoolului în Africa, 
se va întruni la Bruxela. Statul indepen
dent al Gongului, Francia, Germania, An
glia, Portugalia, Spania, Suedia, Norvegia, 
Italia şi Belgia vor fi representaţl prin 
agenţii diplomatici la Bruxela. Mai mult, 
fiă-care ţâră va avé un représentant tech- 
nic. Baronul Landermont va representa 
Belgia, ai cărei representanţl technicl vor 
fi d-1 De Smet inspector general la minis
terul de finanţe, şi d-1 Bruylants prófesor 
universitar la Louvain.

Licitarea unei păşuni de oi. Sâm
bătă în 29 Aprilie la 3 óre d. a. se va da 
în arendă în cancelaria forestieră dela Ti
miş păşunea de oi în „Timişul-seow. Con- 
diţiunile se pot vedé ^ilnic în cancelaria 
numitei administraţiunl.

Mişcarea de trecere la protestan
tism continuă în Austria. Piarele radicale 
naţionale din tabëra lui Schönerer şi Wolf 
asigură, că pănă acum numărul celor ce au 
trecut la protestantism se urcă la 9000. In- 
su-şl deputatul Schönerer, care e catolic, 
vré sé trécá în (}iua când cifra celor con
vertiţi va ajunge la 10,000. Catolicii au 
pus tote în mişcare spre a pune stavilă 
curentului în contra Romei papale. In Sti- 
ria autorităţile eclesiastice romano-catolice 
au început sé refuse, la ordin superior, ac
tele de botez acelora, oarl vor sé îmbrăţi
şeze cultul evangelic. In Trient şi în multe 
alte oraşe clerul catolic face ĉ ilnic rugă
ciuni în contra mişcării separatiste.

Desider Szilagyi, precum anunţă 
oficiósa „Corespondenţă de Budapesta**, nu 
se aştâptă sé devină ministru de interne.

Faima, ce s’a lăţit filele acestea, oă ’i-s’ar 
fi reservat acest portofoliu, foia oficiosă o 
declară neîntemeiată.

0 întâmpinare.
— Fine. —

Tn a doua liniă sunt necesitat a com
bate atitudinea „Tribunei Poporului** pen
tru aceea, că prin modul de luptă ales în 
campania alegerei de metropoht, s’a sco 
borít de pe piedestalul, pe care au aşedat’o 
fundatorii ei, dorind aoeştia, ca fóia în
fiinţată de ei să fie o foiă pentru toţi 
Românii şi anteluptătorea unei politice 
cinstite, a unei politice de care noi Româ
nii în timpurile grele, cari au venit asupra 
nostră, avem lipsă supremă. „Tribuna Po
porului**, după intenţiunea fundatorilor săi, 
nu este organul Aradului, nici al diecesei 
Aradului, nici al Românimei greoo orientale, 
ci „Tribuna Poporului** este organul obştei 
întregi românesc!. Ea deci, în atitudinea sa 
faţă de alegerea de metropolit al Si- 
biiului, avea sé se cáláuzéscá de principii, 
carî sunt esclusiv naţionale, comune ambe
lor confesiuni, în cari e divisată, spre ma
rea mea părere de rău, naţiunea română 
cisearpatină. „Tribuna Poporul ui * avea să 
ia posiţiă faţă de alegerea de metropolit 
numai în caşul, décá interesele naţionale 
ar fi pretins aşa ceva.

Nu voesc sé discut, décá interesele 
naţionale &u pretins séu nu, oa „Tribuna 
Poporului** să ia posiţiă în causa alegerei de 
metropolit, acésta ca cât mai puţin, căci 
deşi alegerea de metropolit, în sens strict 
luat, este o ce.stiune confesională, din con- 
sideraţiunT, cari de sine se înţeleg, nu este 
indiferent pentru totă lumea românéscâ, 
că cine ajunge metropolit al Sibiului. Ad
mit deci, câ interesele naţionale au pretins, 
oa „Tribuna Poporului** sé ia posiţiă în ces- 
tia alegerii de metropolit, nu pot însë ad
mite forma, în oare s’a achitat fóia nostră 
de acéstá datorinţă naţională. „Tribuna Po
porului** avea în mod obiectiv, fără pati
mă, sé descrie situaţiunea creată prin eva 
cuarea scaunului erchiepiscopeec de Sibiin. 
Avea sé declare în mod oategorio, că pe 
episcopul Popea îl ţine mai demn de dig- 
nitate archiepiscopéscà, avea sé argument&ze 
părerea acésta a sa şi sé producă tot odată 
tote motivele, cari au făcut’o să ia posiţiă 
în contra alegerii episcopului Măţianu. Ar 
fi fost acesta un mod de luptă, care pe 
de o parte nu ar fi ştirbit stima şi vacja 
„Tribunei Poporului", ér pe de altă parte ar 
fi evitat înveninarea în măsură şi mai mare 
a stărilor nóstre publice, stări, cari astăzi 
nu se pot numi altfel, decât „bellum om- 
n;um contra omnes**, séu mai sçurt anar- 
ch ă.

„Tribuna Poporului** însă nu a pur
ces în modul acesta, ci s’a apucat şi a răs
colit tot trecutul naţional, bisericesc şi 
privat al episcopului Meţianu, pentru-ca sé 
pótá făuri arme, cu ajutorul cărora sé potă 
nimici pe prelatul, în contra căruia, de 
când esistă „Tribuna Poporului**, nu a scris 
niol un singur ar ti oul.

Am cetit tóté învinuirile, cari s’au 
adus înainte în contra episcopului Meţianu; 
nu sunt însë în posiţiunea de a puté ju- 
deoa, décá acele sunt basate séu nu, ér în 
urma modului de luptă lipsit de ori obiec
tivitate al „Tribunei Poporuluiu îmi va per
mite aceea, decă nu voiü crede nestrămuta- 
bil tóté câte a publicat ea in acestă ma- 
ateriă. Atâta însë stă în ori oe cas, că seu 
snnt basate acelea învinuiri séu nu ; décá 
sunt basate, atunci „Tribuna Poporului“ 
avea sé pá§éscá în contra episcopului Me 
ţianu din prima cji, în care a început a a- 
páré ; ér décá „Tribuna Poporului** a între- 
lăsat acésta, a comis un pëcat greu faţă de 
cetitorii săi, a falsificat prin tăcerea sa o- 
piniunea publică română ; décá însă învi
nuirile lansate nu sunt basate, atunci cu 
atât mai rëu pentru „Tribuna Poporului**. 
Aceea totuşi nu merge, ca timp de 2 ani 
sé tractez pe un om, ale cărui fapte le pot 
eon'rola, de om cinstit, şi după aceea së 1 
declar de om de nimica, numai şi numai 
din motivul, că el are şanse de a deveni 
metropolit. Şi încă una: tîrîrea înaintea fo
rului publicităţii a relaţiunilor private şi 
familiare ale unui om, fiă el episcop, fiă ce va 
fi, o privesc ca un mijloc de luptă indejositor, 
care nu corăspunde simţului cavaleresc al 
poporului nostru. Acéstá armă de luptă 
a împrumutat’o o parte a jurnalisticei nós
tre dela scriblerii jidani, de oeea ce aşa 
cred, nu a fost nici o lipsă, pentru că după 
părerea mea, trebue sé ne ferim pe cât se 
póte de obiceiuri orientale.

Dér să mé duc şi mai departe şi sé 
admit, că în lupte electorale nici o armă 
nu este prea rea şi că scopul sfinţesce mij
locul.

Şi atunci ar fi fost permisă lupta pur
tată din partea „Tribunei Poporului14 nu
mai pănă la momentul în care naţiunea

română greco-orientală şi-a dat votul său. 
Din momentul, în care poporul român de 
confesiunea greco-orientală a judecat în 
acéstà afacere, care se ţine esclusiv de 
oompetanţ* lui, orl-ce luptă ar fi trebuit 
sistată, pe de-o parte pentru aceea, că con
tinuarea luptei era un atac în contra su
veranităţii poporului, ér pe de altă parte, 
pentru-că în faţa unui fapt împlinit, nici 
un fel de interes naţional nu putea cere 
continuarea luptei ; ba tocmai interesele 
poporului român pretindeau, ca să nu fiă 
prea mult dis reditat un bărbat, care din 
voinţa poporului român a devenit pentru 
viéţà metropolitul lui.

„Tribuna Poporului** însë continuă 
lupta cu aceeaşi vehemenţă fără ca её-şl 
dea socotéla, că avem şi alte necesităţi na
ţionale afară de lupta fără nici un scop şi 
fără nici o ansă în contra unui metropolit 
român.

Déoà a fost pentru mine neesplica- 
bilă ţinuta „Tribunei Poporului** în cestiu- 
nea alegerei de metropolit, cu atât mai 
puţin sunt în stare a înţelege rostul luptei 
înverşunate, pe care îl portă „Tribuna Po- 
porului**, în legătură cu alegerea de epis
cop al Aradului, în contra aşa numitelor 
némurl aie episcopului Meţianu, şi mai 
ales în contra archimandritului Hamsea.

Ori mé privesc ca aderent şi funda
tor al „Tribunei Poporului**, ori mă pri
vesc ca cetitor al ei, cri më privesc ca 
simplu Român, trebue să iau posiţiă hotă- 
rîfcă faţă de acea luptă, — acésta cu atât 
mai mult, deôre-ce după-cum reese din ar
ticolul numit „ScirI tendenţiose** din N-rul 
60 (27 Martie st. v.) par a-?e petrece între 
culisele foei nostre nisce lucruri, de cari 
simplii cetitori ai „Tribunei Poporului** nici 
idee n’au, lucruri pe cari bărbaţii conducă
tori ai „Tribunei Poporului*4, aşa se vede, 
au motiv de а-le ascunde înaintea cetito
rilor săi.

Alegerea de episcop al Aradului are 
un caracter şi mai local, ca cea de metro
polit; tote câte le-am espus deci în celea 
de sus îu privinţa alegerei de metropolit, 
sunt a-se aplica în măsură şi mai mare în 
privinţa alegerii de episcop: în şi mai 
mere măsură ca la alegerea ie metropolit 
avea să ia „Tribuna Poporului** posiţiă faţă 
de alegerea de episcop a Aradului numai 
şi numai din punct de vedere naţional.

In acéstà privinţă i-s’a dat „Tribunei 
Poporului** un prilegiu fôrte bun de-a in
terveni, fără oa însă acestă foiă să se fi. 
folosit de acel prilegiu. Este adecă vorba, 
ca unul dintre candidaţii la demnitatea de 
episcop să fiă marele duşman al „Tribunei 
Poporului** şi a direcţiunei politioe inau
gurata de ea, vicarul Goldiş (e interesant, 
că despre candidatura lui Goldiş nu am 
aflat din „Tribuna Poporului**, care des
pre acésta nu a scris nici un cuvênt, ci 
din altă parte). Cine a cetit cele ce a 
scris „Tribuna Poporului** dela prima ф л 
apariţiunei sale despre vicarul Goldiş, tre
bue së-1 cunoseă pe acesta, ca pe un om 
cu un trecut naţional fôrte pătat, ca pe un 
om venal, gata a vinde ori când némul său 
numai şi numai pentru ca să-şi potă ajunge 
scopurile sale private. Décâ „Tribuna Po
porului* a scris adevărul, atunci cu drept 
cuvênt putea aştepta tot Românul, ca să 
combată cu totă puterea alegerea vicarului 
Goldiş. In loc de-a face însă acésta, „Tri
buna Poporului** de luni de ф1е combate 
pe archimandritul Hamsea şi celelalte afir
mative „némurl** ale metropolituiui Me
ţianu într’un mod nespus de vehement, ér 
despre vicarul Goldiş tace tăcerea pesce- 
lui : orl-cine pôte fi ales de episcop al 
Aradului, numai archimandritul Hamsea nu !

Acéstà ţiuută a „Tribunei Poporului** 
faţă de archimandritul Hamsea este pentru 
mine neesplicabilă, pentru-că argumentele, 
cari se aduc în contra alegerii archiman
dritului Hamsea, sunt atât de slabe, încât 
nu pot forma motivele psychologice ale 
unei campanii purtate cu atâta vehemenţă 
şi cu atât de puţină obiectivitate. „Tribuna 
Poporului“ se face a combate pe archi
mandritul Hamsea pentru aceea, că ar fi 
înrudit cu metropolitul Meţianu (Eu cel 
puţin în „Tribuna Poporului** alt motiv nu 
am aflat). Punem caşul, că ar fi aşa; este 
ôre rudenia lui Hamsea ou Meţianu motiv 
suficient pentru-ca, avênd de altfel cualifi- 
caţiunea oulturală şi morală, să nu fiă ales 
de episcop? Oe veţi фее însë, décà Vé 
voiü încredinţa, că archimandritul Hamsea, 
după cum m’am informât din isvor demn 
de credinţă, nu este eu metropolitul Me
ţianu nid într’un fel de legătură de ru- 
deniă, séu de cuscrie ? Car! sunt acum mo
tivele, cari luptă în contra alegerei de 
episcop a archimandritului Hamsea? Frasa 
din articolul „Scir* tendenţiose** : „Vrem ca 
în biserică sé domnéscà învăţăturile lui 
Isus Christos, ér nu apucăturile vameşilor 
şi ale fariseilor**, nu se pôte privi ca mo
tivarea unei lupte crâncene, căci „Tribuna 
Poporul ui** pănă acum nici nu a încercat 
ca să dovedéscâ, că archimandritul Hamsea
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■este un vameş şi un fariseu, şi că devenind el 
episcop, ar domni în diecesa Aradului apu
caturile vameşilor şi fariseilor.

Din câte am cetit în „Tribuna Popo
rului® despre archimandritul Hamsea m’am 
convins a contrario, că densul este un Ro
mân bun, cu trecut nepătat şi că în tóté 
privinţele posede cualificaţiunea culturală, 
morală şi naţională pentru demnitatea de 
episoop şi astfel până atunci, pănă când 
nu mi se va arăta din óre-care parte un 
candidat şi mai potrivit, trebue să fiu pen
tru alegerea archimandritului Hamsea.

E ínsé fórte caracteristic, şi acésta 
m’a înduplecat pe mine ca aă scriu artico
lul acesta, că „Tribuna Poporului44, deşi 
oombate cu tóté armele alegerea arehiman- 
dritului Hamsea, nu indică nici cu un cu
vânt, cine este bărbatul acela, care ar fi 
mai demn a ocupa scaunul episcopesc, ca 
archimandritul Hamsea. Fiind un postulat 
al simţului naţional, ca faţă de Români 
totdeuna să ne luptăm cu vizirul deschis, 
este după părerea mea de datorinţa «Tri
bunei Poporului** să ne lămurâscă, că pe 
cine ţine ea de mai oualificat pentru dem
nitatea de episcop. Acésta trebue să o facă 
„Tribuna Poporului*4 în interesul său pro
priu şi bine înţeles, pentru-că altfel din tă
cerea absolută în privinţa persónei candidate 
din partea aderenţilor „Tribunei Poporului44, 
precum şi din tăcerea absolută faţă de can
didatura vicarului Goldiş, fórte uşor s’ar 
putó deduce, că aderenţii „Tribunei Popo
rului44 de fapt au aflat un „modus vivendi44 
ou vicarul Goldiş. Soirile publicate în acestă 
privinţă în „Arad és Vidéke44 şi în „Aradi 
Közlöny44, considerând ţinuta de pănă acum 
a „Tribunei Poporului41, în tot oaşul au 
probabilitatea verosimilităţii şi pot nasce 
nedumeriri întemeiate la sincerii aderenţi 
ai „Tribunei Poporului44, nedumeriri, oarl 
nu se pot împrăştia prin frase, cum este 
aceea, că scirile pomenite au eşit din bi
roul „neamurilor44, că „cusătura prea este 
cu aţă albă44, şi că „cu apă rece nu poţi 
îmbăta pe nimenea44. Eu, şi cu mine de 
sigur elţî mulţi, voim să fim lămuriţi în 
mod categoric şi pe deplin. Drept aceea 
îm i permit a pune onoratei redacţiunî ur- 
mătorele întrebări, la cari cer răspunsuri 
de scurţime aforistică:

1. Pe cine ţine „Tribuna Poporului44 
de mai demfct pentru scaunul episcopesc de 
Arad, şi prin urmare pentru cine ar vota 
aderenţii aleşi în sinod ai „Tribunei Popo
rului44? 2. Pentru-ce nu este archimandritul 
Hamsea oualificat de demnitatea de metro- 
polit? 3. Pentru-ce nu a combătut „Tri
buna Poporului44 până acuma candidatura 
vicarului Goldiş?

Este de un interes fórte mare pentru 
esistenţa mai departe a „Tribunei Poporu
lui44, ca să dea la aceste întrebări răspun
suri cât mai grabnice şi cât mai precise, 
căci la caşul décá, ceea ce nu cred, nu-i 
va fi posibil „Tribunei Poporului44 a se jus
tifica pe deplin înaţntea cetitorilor săi, o 
parte, şi sperez că nu cea mai mică, a ade
renţilor săi ar fi siliţi ca să deducă pentru 
sine consecenţele mele şi să iasă din grupul 
„Tribunei Poporului44.

Cu totă stima 
Dr. Eugen de Lemeny.

In urma tăcerei ^Tribunei Poporului44 
trebue să constat, că:

1. „Tribuna Poporului44 (nu este în 
«tare a da lămuririle cerute din partea mea;
2. „Tribuna Poporului44 nu are nici un sin
gur argument puternic în contra alegerii 
archimandritului Hamsea; 3. „Tribuna Po
porului44 de faptă a înoheiat pact cu „ur
gisitul44 vicar Goldiş, şi aderenţii ei vor 
vota pentru acest mare „antifariseu şi anti- 
vameş44.

In sfîrşit îi gratulez „Tribunei Popo
rului44 pentru naivitatea, care se manifestă 
în credinţa (?) că cu Goldiş va scote din 
diecesa Aradului „apucăturile vameşilor şi 
fariseilor44 şi va introduce „învăţăturile lui 
Isus Christos.44

Mie îmi gratulez la o decepţiune mai 
mult! Dér ce impórtá ? Décá a luat dracul 
vaca, póte să ia şi viţelul.

Mulţumindu-vă pentru bunăvoinţa, ce 
aţi arătat faţă de espatriatul de mine, pu
blicând acestea şire, semnez

Cu deosebită stimă 
Braşov ,  în 24 Aprilie 1899.

Dr. Eugen de Lemeny,
advocat.

Producţiunl şi petreceri.
Corpul înveţâtoresc din Zernesci are 

on6re a învita la producţiunea teatra
lă musicală şi declamatorioă, oe se ▼ a aran- 
gia a doua ĉ i de PascI în sala edificiului şco

lar din loc. începutul la 7 x/i 6re séra 
precis. Comitetul arangiator. Preţul de in
trare rămâne la bună voinţa On. public. Ve
nitul curat este destinat pentru îufiinţarea 
unei Reuniuni de cântări. NB. Ofertele 
marinimôse se primesc ou mulţămită şi se 
vor cuita pe cale Ziaristică

Program: 1). Deschiderea producţiu- 
nei prin directorul şcolar. 2). Sunt fecior 
sdravăn, piesă armonisată de Tim. Popo- 
vicî, esecutată dè corni de copii. 3). Odă, 
poesiă de G. Coşbuo daclamată de Elena 
Mih. Dan. 4). „Despre meserii44, dialog ese- 
cutat de Ioan Sporiş ş: Nicolae Oncea. 
4). Fetele casnice, de Tim. PopovicI, ese- 
cutat de corul de fete. In fine se va re
présenta comedia Vlăduţu mamei, prin d-nii 
şi d-şorele: Nic. Şeuchea, Ştefan Micudă, 
Nic. Mănăilă, Stanca T. Staicu., Elena 
Mih. Dan.

*

Corul bisericei gr. or. din Petroşenî, 
ajutorat de un grup de dame şi cu concur
sul unor clerici din „Seminariul Andreian14 
sub oonducerea d-lui I Sêrb. va arangia 
un concert Luni în 1 Maiü n. (a doua cji 
de PascI). Venitul curat e destinat jumă
tate bisericei gr.-ort., ér cealaltă parte co
rului bis. Intrarea 1 fl., de familiă 1 fi. 
60 cr. Suprasolvirile se primesc cu mulţă- 
mită şi se vor chita pe oale diaristică.

Program: 1). „Pis’a badea44 cor mix  ̂
de Musicescu. 2). Cânteo duet de I. Popo- 
picl, esecutat de d şorele Filla Gisela, Sol- 
tis Luiza şi Ana Necula. 3). Sună buciumul 
de alarmă, de I. R. Simonesc, cor băbătesc.
4). Eugeniu Sêrb cleric anul al II-lea şi 
Sébastian Stanca cleric anul I, predau un 
dialog, 5), „La o rândunică44 de I. Costescu, 
cor bărbătesc. 6), „După bal44 monolog pre
dat de d-ş6ra Teresia Gross. 7}. „Marşul 
cântăreţilor44 de Porumbescu, cor bărbătesc. 
8). „Loreley4* duet de d-şora Ana Necula 
şi Gisella Filla. 9). „Moş bătrân44 de A ]ec- 
sandri, cor mixt de Musicescu. După pro- 
ducţiune urmâză joc.

L i t e r a t u r ă .
G ră d in a  de legum e. In Tipogra

fia Seminarului archidiecesan din Blaşiîi 
a apărut scrierea d-lui profesor Ioan I .  
1Segruţiu despre grădina de legume, pe care 
d-sa a cetit’o ca disertaţiune în adunarea 
din anul treout al despărţământului blă- 
şian al Associaţiunei. Pentru poporul nos
tru, după cum am arătat şi altă-dată scrie
rea d-lui prof. Negruţiu e de cel mai mare 
folos practic şi, pe cât seim, în literatura 
nostră de dincóce e singura scriere mai 
bună în acestă materiă. Conţine 80 pag. 
form. 8° şi are în text 18 ilustraţiunl, ér 
în partea din urmă o tabelă cu alte ilus
traţiunl în număr de vre-o 33. Opul e 
editat de despărţământul X I (Blaşiă) al 
Associaţiunei şi costă 25 cr. (plus 3 cr. 
porto). Se póte procura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianu“ din Braşov.

*

Tesă de licenţa. Arn primit un esem 
plar: ,,R e z e r v a tesă pentru licenţă în 
drept de Ig. Mircea, o lucrare valorosă, 
aprobată de comisiunea esaminătore, fiind 
preşedinte al tesei d 1 Ştefan C. Şendrea, 
ér decan d-1 G. Danielopolu. D-l Ig. Mir- 
cea, pe care îl felicităm călduros pentru 
acéstá tesă reuşită, a dedicat lucrarea f-a 
scumpului său frate Niculae Mircea „în 
semn de cea mai adâncă stimă şi reeunos- 
oinţă pentru imensele sacrificii, ce le a fă 
out pentru densul44, ér fraţilor săi George 
şi Victor şi surorei sale Ana în semn de 
iubire.

*

„E n c ic lo p ed ia  R o m â n  ă <(, editată 
sub auspiciile şi din însărcinarea „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român44 de Dr. C. Diaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiunei. A aparut fas
cicolul X IV  al acestei importante şi mari 
publicaţiunl. cuprinzând articolele Emerit— 
Fârcaşeîe, la olaltă peste o miie articole şi 
o frumosă hartă a Europei, executată în 
institutul F. A. Brockhaus din Lipsea. Şi 
acest fascicol cupriude o serie destul de 
lungă de articole mai mari şi de interes 
special românesc. Amintim biografiile: Emi-

nescu. Enăceanu, Enescu, Erbiceanu, Er
délyi (episcopul), Esarcu Const., Eustabie- 
vici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, Ennius, 
Eusebiu, Eötvös, Falb. — Articole isto
rice : Epigrafia, Episcop, Epoca, Era, Ete- 
rie, Etrusei, Ev, EvgheniţI (Epitropia lor), 
Fanarioţi (A. D. Xenopol). — Artioole li
terare şi de filosofie: Emoţiune, Enci
clopedia, Estetica, Etimologia, Eu, Evo- 
luţiune, Existenţa, Fabula, Fantasia, eto.
— Din materialul geografic amintim: En- 
glitera, Estonia, Etnografia şi Etnolo
gia, Etruria, Europa (cu hartă), Făgăraş, 
Fălciu, Fălticeni, Fântânele. In fine mai 
amintim urmátórele artioole mai mari şi 
mai interesante: Emigraţiune, Euglesî, Epi
lepsia, Ereditate, Evangelia, Evangelist, 
Examen, Export, Exposiţiune, Făina, Fa
milia, eto. — Apariţia regulată a fascico
lelor şi îngrijirea, cu care este condusă 
acéétá lucrare, ne îndreptăţesce la speranţa, 
că prima „Enciclopediă Română44 va fi ter
minată curând.

Abonamentele se fac la W. Kraft în 
Sibiiu (deposit general pentru România:
E. Storck, Bucuresci) şi se primesc numai 
pentru publicaţiunea íntrégá. Preţul de 
prenumerare: pentru un tom broşurat fl.
10—, legat fl. 11.60 (în România lei 25—, 
rasp. 28.50).

f
Ana Filip n. Cepeşiu ca soţie, George Filip 

cu soţia ca frate, Ana Tufan n. Filip cu soţul şi 
copii sgi, Victoria Hopartean eu soţul şi copiii sfii, 
Iulia vSd. Fugata n. Fiiip cu copiii s£i ca surori; 
Iuliu, Laur en ţiu, Romul, L i via şi v eturia Moldo- 
yan ca nepoţi de soră; Catinca Cepesiu n. Morariu 
ca s6cră, Nicolau Pop preot cu soţia şi copiii s$i, 
Maria Pop văd, Pop ca veri, Vasile Filip preot, 
Stefau Pop protonotar, asesor consistorial, Dr. liau- 
renţiu Pop advocat cu soţia Elvira n. Făgărăşau 
şi copii s&i Mircea şi Anicuţa, George Pop preot 
cu soţia şi copiii sgi, Valeria Popescu n. Pop 
cu soţul şi copiii săi, Dr. Ştefan C. Pop cu soţia 
n. Eugenia Macavei şi copiii săi, Ana C. Pop şi 
Maria Dr. Pop n. C. Pop ca nepoţi, Nicolau Ce
peşiu, Ioan Cepeşiu, Zinca Roman n. Cepeşiu, 
Luiza Fâsărăşian n. Cepeşiu, Alexandru Cepeşiu. 
Aurelia Damian d .  Cepeşiu, Vasile Datnian pro- 

i topop şi Dr. Alesandru Pop medic ca cumnaţi şi 
cumnate cu inima frântă de durere aduc la cu- 
noscinţă trecerea din viaţă a mult iubitului şi ne
uitatului lor soţ, respective frate, unchiu, ginere, 
vSr şi cumnat

Alesandru Filip de Chilia
advocat, membru al comitetului naţional, director 
esecutiv al „Aurăriei44, membru fundator al 

„ Asociaţiunei*. membru pe viaţă al „ Fon
dului pentru teatru român*, preşedintele 

revirului montan etc.

întâmplată m 24 Aprilie n. 1899 în etate 
de 57 ani.

Rămăşiţele pământesol se vor depune 
spre eterna odihnă Miercuri în 26 1. o. în 
cimiteriul gr. cat. din loo.

Fie-i ţerîna uşoră şi memoria neuitată!
Abrud, 24 Aprilie n. 1899.

U L T IM E  S C IK I.
Viena, 25 Aprilie. In şedinţa de 

a4î a dietei provinciale a Austriei- 
de-jos, deputatul Kolisko a propus, 
ca comisiunea provincială se fia pro
vocată a înainta un proiect de lege, 
în care limba germană se fia decla
rată esclusiv obligatore pentru tote 
autorităţile administrative.

Haoa, 25 Aprilie. Conferenţa in
ternaţională de pace şi desarmare 
va fi deschisă solemn în c}iua de 19 
Maiu a. c.

Marsilia, 25 Aprilie. Preşedintele 
republicei francese va veni în cur
sul verei anului curent aici şi va fi 
salutat de escadra italiană, care va 
visita anume pentru acest scop portul.

1)1  V  K  I i  S  B .
ZJn cal beţiv . piarul „Temps44 po- 

vestesce întâmplarea unui cal, care a fost 
culcat în pivniţă între o mulţime de sticle 
cu dâtul stricat şi cu totul gole. De abia 
ridicat în piciore, calul cătju îndată pe o 
c6stă, şi a trebuit, pentru a-1 duce din piv
niţă în grajd, ajutorul pompierilor. Vete

rinarul ohemat, oa să-l íngrijéscá, spuse, că 
na era bolnav calul, ci numai beat turtă ; 
el mai adaugâ, oă, după tóté semnele, oa- 
lul era alcoolic de mai multă vreme. Pro
prietarul calului băgase de sâmă, că de 
mai multe luni oalul avea ameţeli, se clă
tina pe picióre, şi cădea adesea fără nici 
o pricină. Acéstá stare bolnăvici0să a ani
malului coincidă cu furturile unor vinuri 
din pivniţa sa. Ceea oe îi mirase era, că 
hoţii nu luau nimic cu ei, ci beau pe loo 
vinul furat. Diagnosticul pus de medicul 
veterinar a deslegat aeâstă taină. Hoţul de 
vin era însu-şl calul său. îşi aduse aminte, 
că cu câte-va luni înainte, călului cam 
prea ostenit atunci, se dăduse ca să-şl 
recapete puterea, ovăs muiat în vin ; visi- 
tiul, leneş, găsise, că e mai uşor să-i dea 
să bea din sticlă. De atunci, inteligentul 
animal, nóptea scoţindu-şl căpăstrul din 
cap, pe când toţi durmeau, deschidea cu 
dinţii cîrligul pivniţei şi se cobora înăîntru 
să facă chef. Din nenorocire pentru densul, 
de data asta s’a cam trecut cu gluma, şi a 
fost prins.

O  n u n tă  in  veacu l a l X  V I I - l e a .  
Intr’o archivă s’au găsit câte-va date, din 
cari póte omul să şi facă o închipuire des
pre marea risipă, ce se făcea la nunţile 
boerilor ungurescl prin secuiul al XVII-lea. 
In 1612 s’a serbat în Bitşea-mare din co
mitatul Trencinului nunta Varvarei Thurzo. 
La ospăţ au luat parte atâţia inşi, încât 
numărul cailor, cu cari s’au dus la nuntă, 
a fost de 4324, ér al servitorilor sosiţi cu 
ei 2621. Ospăţul a fost gătit de 21 bucă
tari. S'au consumat la nuntă 60 de vaci, 
140 viţei, 350 miei, 200 porci,. 16 slănini, 
1000 găini, 400 ourcî, 400 gâsce, 60,000 
ouă, 600 pacerl, 400 epurl, 30 căpriore, 
2500 păstrăvi, 1400 alte soiuri de pescl, 
60 ştiucî mari şi 150 mici, 20 găini engle- 
sescl, 30 bouri, 20 păuni eto. S au beut 649 
vedre de vin, 295 de rachiu şi s’au consu
mat 20 vedre de oţet. In datele aflate în 
archivă se 4ice: „Cápriórele şi porcii săl
batici i-a dat Dumnecjeu, celelalte au trebuit 
sé le prestea bieţii iobagi din sudórea muncei 
lor*. Cheltuelile însă nici pe departe nu 
sunt specificate tóté aici. Numai pentru 
unii articoll de băcăniă s’au spesat 481 
floreni, care sumă ar corăspunde at̂ i la 
5000 fl. Aşa trăiau grofii şi baronii unguri 
pe vremea, când ei erau stăpâni atot-pu- 
terniel asupra ţărănimei iobăgite.

U rm a ş ii  lu i  N a p o leo n  I .  In  ase
mănare cu rangul lor, urmaşii marelui Napo
leon I. toţi sunt ómenl săraci. Napoleon I, 
avea domenii mari şi avea şi ban! destui; se 
4ice, că victoriósele lui expediţiunl întot- 
déuua îi aduceau câte 100—200 de mil'óne, 
aşa că îşi adunase pe acéstá cale cam la 
un miliard. In testamentul s?u Napoleon 
însu-şl îşi apreţiase averea sa cu un mili
ard. Urmaşii însă n’au fost împărtăşiţi din 
averea acésta, căci Napoleon nu li-a testat 
nici un franc. După mórtea sa, au venit 
cjile grele peste familia Bonaparte. Un 
membru al acesteia şi-a deschis în Londra 
firmă comercială şi a trăit din negoţ. Prin
ţul Victor Napoleon, pretendentul de ac}l la 
tron, încă nu póte duce o viaţă corăs- 
pun^ătore rangului său, ér fratele mai mio 
al acestuia, prinţul Ludovic Napoleon, care 
este comandantul unui regiment rusesc, 
de-asemenea nu dispune de averi mari. Au 
însă şanse, oă se vor înbogăţi încurend, 
deórece împărătâsa Eugenia, care e una 
dintre cele mai bogate femei în Europa, a 
declarat, că are intenţiunea să testeze ave
rea sa, care e de vre-o 24 milióne, aceluia 
dintre BonapartiştI, pe care-1 va reounósee 
de conducător al partidei bonapartisté. Şan
sele, va să cjică, le-ar avó prinţul Victor 
Napoleon.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu M a io r.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ou 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
IAAAAAAAA A/WAAAA#
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Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4 % .................. 119.45
Renta de oor6ne ung. 4%* • • • 97.25 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% • ^1 .— 
Impr. oăil. fer. ung. in argint 41/2%- 101.— 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.15 
Bonuri rurak ungare 4°/0 . . . .  95.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.50 
Impr. ung. ou premii . . . . .  164.25 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .• 138.50
Renta de argint austr.....................100.75
Renta de hârtie austr..................... 100,40
Renta de aur austr.........................119.65
LosurI din 1860.......................... ....  139.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară, . 918.— 
Âoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 833.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.15
NapoleondorI...............................  9 56
M&rol imperiale germane . . . . 68 95
London v i s t a ........................... 120.45
Paris vista . . ...........................  47.40l/2
Rente de cor6ne austr. 4°/0. . . 100.60 
Note ita lie n e ...............................44.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 Aprilie 1899.

Banoaota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54 
G-albenI Cump. 5.63 Vend* 5.66
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 128. — 
Mărci germane Cump. 68,80 Vend. — 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fono. Albina 5°/0 101.— V^nd 102.-

Nr. 14. Tip.

Concurs.
Pentru o c u p a r e a  p o s t u l u i  

de director al tipografiei şi librăriei 
archidiecesane, ae publică concurs cu 
termin până la 20 f̂ aiu (I Iunie) a. c.

La postul acesta pot concura 
indivicji grecoorientali români, cari 
au pregătiri necesare pentru ambele 
specialităţi, avend a documenta stu
diile absoivate, ocupaţiunile practice 
de până acum şi c u n o 8 c in ţa 1 i m- 
b i l o r  în v o r b i r e  şi sc r i e r e .

Celelalte condiţiunî de angagia- 
ment au ale formula precis concu
renţi, remâcend ele pendente dela 
stipularea comisiunei subsemnate, 
căreia sunt  de a se p r e s e n t a  
concursele p â n ă  l a t e r mi n a l  in
dicat mai sus.

S i b i i u ,  3(15) Aprilie 1899.

Gomisiunea administrativă a tipogra
fiei archidiecesane.

1 - 3.571.

e W  * Gazeta Transilvaniei * 
cu numărul â 5 cr, se vie de 
la Eremias Nepoţii.

Brassó vármegye főispánjától.

Sz. 318-1899.

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán üresedésbe 

jött 500 trt. évi fizetés és 100 frţ. 
lakbér illetménnyel javadalmazott 
felvidéki jáá^i  irnoki állásra az 1886. 
évi XXI. törv.-cz. 80. § sa alapján 
ezennel pályázatott nyitok.

Felhivom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, miszerint 
eddigi alkalmazásukat, képesítésűket 
és nyelvismeretüket igazoló okmá 
nyokkal felszerelendő ez iránti kér
vényüket hozzám folyó évi május hó 
10 éig nyújtsák be.

B r a s s ó ,  1899. évi április hó 
19-ikón.

Maurer Mihály s. Jc.
I—1 főispán.

Cine vrea se*şî conserve sânătatea 
şi se aibă stomac bun acela se bea

Pelin Trientiner
ver i t a b i l .

Sé c a p e t ă  în Res tau ra ţ ia
„Trientiner Weinstube,“

ii Strada Cailor. (Rossmarkt) f i i .
1-3.572.

Magazin de modă.

Successorul h i
M. & L. László

lllliu Popp
B R A Ş O V ,? 7

2 9  Piaţa mare, Térgul Inului 2 9 .
— o ------

___ ____  w  ____ w

NOUTĂŢI:
articnll de modă,

v  |  w  ___ w  r  ■metasam,
decoratiuni de haine*

î n  f o r t e  m a r e  d e p o s l t .  

— » ® « —

Cele mai bune şi mai elegante
Confecţiunî

pentru dame.
—

5000 mtr. metăsării „Pongis “
(luaţi dela antecesorul meu), 

î-i v â n d  cu preţuri forte scădute. 
— « a Q M —

L E N G E R I Í
şi mode de dame

îs »  a s o r t i m e n t  t i o  g a t .
— FWlftlri'iHHHIf 1 1

Covóre, pânzeriî,
albituri de masă 

ea pretai kMmL
■— t o i

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pănă la 
cel mai fin se e f ep tu es c  

prompt şi solid.
M o s t r e  se  t r im i t  l a  c e r e r e  

g r a t is  s i  f r a n c o .

Succesorul lui L. & M. László:
I U L I U  P O P P .

C in e  T o e g c c  8 e » ş i  f a c »

WOSTUME din stofă bună.
şi durabilă se c6ră dela croitor se-i 
presenteze c o le c ţ ia  d e  m o s t r e  
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
Bubapesfay V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura sclidă a numitei firme, 
garanteză un serviciu spre mulţumire.

Nu se câţtigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, seu eu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.
18— 24,52».

A N U N C I U R I
iinserţluii şi reclame)

s u n i a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m in is t r a t i i in L  in  eas&s§ pas» 
b i f ă r i i  ymtâ a n u n e îu  m a i m u lt  
d e  o d a ia  s e  f a c e  s s ă d e m e n t ,  
oa>£«e « r e ş c e  tsu ,oât p u b l ic a r e a  
s e  f a c e  m a i d e  m y l f e - o r : .

Administr. „Gazetei Trans.**

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu in Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. *10),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de aci, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r enume  bun. Recom andă onor. public

marele assortiment de încălţăminte. d,
pentru l i à r b a t i ,  d a m e  şl  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tôte CU preţuri fôrte moderate, ce se pôte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urœézâ :

Hűjr* Pentru bărbaţi: *siö fí
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

d.-la fl. 2.95 ‘
„ „ „ „ în besătzurî, cu s. fără nast. „ fl. 3.50

cu sinóre _ fl. 4.—
n

„ „ „ „ cu şinore „
„ s6u postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 
» » » n ^c rus. „ „ „ fl, 5.—
„ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate „
„ „ „ galbene „ „ „
„ „ „ âo salon fine cusute „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă „
„ „ de postav de stiria cu pele îu jur „
„ de drum peste ghete de purtat, din postav n 
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— ruseso „
Şoşoni  ̂ „ „ „ „ fl. 3.80 
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu verfurl ,
PantOţT tie casă de pele ori pâslă, de stofă 7

fl. 5.50 
fl. 3 .-  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
ti. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 .-  
fl. 2.80 
fl. 2.80 
ti. 4.80 
fl. 1.25

fl. 1.20 
fl. 1 .-

gU3r' Pentru dame: •‘Sgjff
Ghete de pele patentă séu viţel în besatz cu

Gems besatz cu

7)

r> V r>
vîrfurl de ,ac < 

, în bes. cu şino re 
nast uri

n
n n n
„ mănuşe cu lac salon în jur, fine

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
„ galbenă „ „ „
„ fine pentru dans uşore 

de lac salon pent. dans uşore
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ lac cu spangen pentru stradă „ 

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

„ de pânză rus. grose, negră ŝ u cafenie 
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Brunei cu g u m ă ..................„
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „

n u r> n .. n n v “ ici r>
PantQtî de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „

fl. 2.85 ÎÜ SIS

fl. 3.80 7J
fl. 3.50 n
fl. 4 . - n
fl. 4.50 n
fl. 2.50 T)
fl. 2.60 1)
fl. 1.80 TI
fl. 2.20 n
fl. 2.50 f)
fl. 3.20 n

fl. 1.20 n

fl. 1.10 T)
fl. —.90 77
fl. 2.80 n
fl. 2.— n
fl. 2.60 ŢI
fl. 1.60 J)
fl. 1.20 V

uarMare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colorî, forme, calităţi, cu preţ suri reduse»

llC â r3 Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Viene4ï, Carlsbad, Paris, Beilin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se af l ă în mare  
alegere şi se pôte comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

pç-* Itepositu l de Galoeî şl ŞoştllSl de g u iu ă  ruséscà, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersborg, se află pentru tot Ardealul numai la SUS numită firmă) 
unde se vinde fie-care păreehe sub gaianţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

Reparaturi şi comande âibp.^ü;üprÆ^l!c?iseefeotuéz& prin ™măeslru
— Comanda din afară de Braşov se efectuézâ prompt, însS numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue urmàtôrele arëtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţir séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţiro*. Ca mësurâ sô 
p6ta trimite un papuc veehiü cu pesta ca: „Mustră fără val6re“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătareaNumërului încălţămintei, 
care cumpôrâtcrul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua môsura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă măsurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 
mare? peste talpe şi degete, peste glesne, peste călcâiu şi peste pulpe, trimiţend acéstâ mësurà prin epistolă se pôte 

efectua comanda dună dorinţă.

1IIraÉ
1
a
!M
È
IÉ
m
Oii

lîil

I
i
g
1
S

%Ü
I
l^î
I
I

I
ruj

1
1

a

!
I
1

1
[pii•Li

1

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


